

КАК ПОДДЕРЖАТЬ МАЛЫЙ БИЗНЕС?

Об этом рассказывает начальник управления по развитию малого и среднего бизнеса департамента экономики Орловской области Никита Валерьевич ГОРЫНЦЕВ.

— Как известно, в России был принят пакет антикризисных мер, в том числе по господдержке предпринимательства. В частности, 31-й приказ Минэкономразвития предусматривает несколько вариантов такой поддержки. В нашей области начал действовать Орловский региональный фонд развития и микрофинансирования малого предпринимательства. Его задача — выдача займов на возвратной и возмездной основе. При этом используются льготные ставки. И если банки весьма осторожно подходят к кредитованию малого бизнеса, применяя очень серьезную систему оценки залогов, то у нас фонд действует иначе. Он работает с теми предпринимателями, которые однозначно не получили бы в банке кредиты. Кроме того, в фонде используется система солидарной ответственности предпринимателей, то есть группа из трех-пяти человек может прийти сюда, поручиться друг за друга и каждый из них получит заем. Это прогрессивный метод микрофинансирования малого бизнеса, своего рода кредитная кооперация. Орловский региональный фонд выдал уже займов на общую сумму 12 млн. рублей.

— В нашей газете сообщалось, что Орловская область выиграла в конкурсе Минэкономразвития РФ и по такому направлению поддержки малого бизнеса, как представление грантов начинающим предпринимателям за счет государственных средств. Это, судя по звонкам в редакцию, интересно многим наших читателей. Как получить такую помощь от государства?

— Грант — это форма безвозмездной материальной поддержки. Он дается в виде субсидии на открытие собственного дела. Департамент экономики правительства Орловской области объявил конкурс на получение таких грантов. Этот конкурс будет заключаться в отборе бизнес-проектов, представленных как физическими лицами, которые только намерены начать свой бизнес, так и индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами, если с момента их регистрации в этом качестве не прошло года.

Важное требование, которое продиктовано Министерством экономического развития РФ: каждый грантозаявитель должен пройти краткосрочное обучение по основам предпринимательства. И такие бесплатные курсы у нас создаются. Операторы обучения — Общественная палата Орловской области и Торгово-промышленная палата Орловской области.

— Когда эти курсы начнут работать?

— Сейчас формируются группы. На курсах можно будет получить не только информацию об основах предпринимательства, правилах составления бизнес-планов. Предусматривается и беседа за круглым столом с опытными, уже состоявшимися пред-

принимателями, с юристами, тренинг. У юриста департамента экономики подготовлен лекционный материал для того, чтобы рассказать начинающим предпринимателям об ответственности за целевое использование средств гранта. Дело в том, что субсидию от государства в сумме до 300 тыс. рублей, которая будет выдана под конкретный бизнес-план, можно будет потратить только на



обговоренные в этом плане мероприятия, как-то: приобретение производственного оборудования, аренда производственных (подчеркну, не офисных!) помещений, лицензирование, обучение (в определенной пропорции) и т. д. Естественно, при выдаче грантов будут учитываться и другие параметры — в первую очередь, вложение собственных средств.

— Много ли потребуются этих средств? И где их взять — в фонде?

— Нет, не так. Для того чтобы начать собственный бизнес, нужно иметь свой первоначальный капитал. Пусть 20 или 30 тыс. рублей, но это позволит сделать первичные расходы на реализацию своей бизнес-идеи. При рассмотрении бизнес-плана на заседании конкурсной комиссии это будет оценено дополнительными баллами. Это очень важно. Человек должен понимать, что, вступая на этот путь, он несет ответственность не только за свои деньги, но и за деньги государства, которые будут ему выданы в качестве субсидий. А мы как исполнители этих бюджетных мероприятий заинтересованы не просто в том, чтобы выдать деньги, а чтобы этот бизнес после проведения конкурса начал работать, организовал новые рабочие места и платил налоги.

Хотелось бы отметить, что в областном конкурсе на получение грантов начинающими предпринимателями предусмотрен довольно большой спектр номинаций — от строительства, промышленности, сельского хозяйства до сферы услуг, сельского туризма и производства изделий народных промыслов. Эти направления были учтены в заявке



Орловской области, участвовавшей в данном конкурсе Минэкономразвития. Предполагается, что это будет способствовать вовлечению студентов, других групп молодежи, а также безработных или военных, уволенных в запас,

мендации к любой сфере деятельности по номинациям грантов. Для этого было переработано достаточно много литературы. Составлением методических рекомендаций занималось высшее учебное заведение. При этом был

учтен опыт многих регионов, где зачастую бизнес-планы писались участниками по принципу «кто в лес, кто по дрова». Наши же рекомендации настолько детально расписаны, что даже школьник, пользуясь ими, может составить бизнес-план. Ничего сложного там нет.

В ряде регионов при проведении аналогичных конкурсов среди предпринимателей на получение грантов сталкивались с большими проблемами, связанными с предвзятостью, конфликтом интересов при рассмотрении бизнес-планов конкурсной комиссией. Мы постарались избежать этих проблем.

— Интересно, каким образом? Судя по горячим спорам на публичных слушаниях по созданию Орловского городского фонда поддержки малого бизнеса, например, тема справедливого распределения любых льгот и тем более денежных средств волнует очень многих предпринимателей...

— Мы приняли решение, что конкурсная комиссия будет рассматривать бизнес-планы участников, так сказать, в обезличенном виде. Для этого создается дополнительная комиссия, в которую входят представители Общественной палаты Орловской области, депутатского корпуса, а также общественных организаций предпринимателей. Именно она будет вскрывать конверты и шифровать бизнес-планы. Не случайно в наших методических рекомендациях по составлению бизнес-планов записано предложение представлять бизнес-планы с двумя титульными листами — с фамилией, именем автора на первом из них и просто с названием номинации и бизнес-проекта — на втором. Этой шифровкой мы максимально уйдем от вопросов, которые связаны с конфликтами интересов, предвзятостью.

Хотелось бы отметить, что Орловская область выиграла также в конкурсе Минэкономразвития РФ по такому направлению господдержки малого бизнеса, как субсидирование процентной ставки предпринимателям по действующим банковским кредитам. Общий объем предназначенных для этого государственных средств составляет 8 млн. 750 тыс. рублей: 7 млн. — из федерального бюджета и 1 млн. 750 тыс. — из областного. В числе приоритет-

ных направлений этой поддержки — промышленность.

— Предприниматели давно ожидали этого. Что они должны сделать, чтобы получить такую компенсацию по уплате банковских процентов?

— Вся информация о формате подачи заявок (она довольно объемная) также находится на сайте правительства Орловской области. Период, за который будет предоставляться компенсация по действующим банковским кредитам, — с 1 января с. г. по ноябрь. То есть перед нами стоит задача отследить количество уплаченных за этот период предпринимательскими структурами процентов по банковским кредитам и начиная с 1 декабря 2009 года раздать эту помощь в виде компенсаций. Здесь уже проще, потому что не нужно определять нецелевое использование средств. Ведь они уже использованы. Единственное обязательство, которое должен взять на себя получатель этой господдержки, — сохранение рабочих мест на срок не менее года с момента получения субсидии.

Согласитесь, что эти два направления господдержки в общем и целом работают на все бизнес-сообщество нашей области. Первое — формирует новые структуры бизнеса, второе — поддерживает уже действующие, накопившие опыт и определенную материальную базу.

Мы понимаем, что те предприниматели, кто уже расплатился по кредиту, тоже хотели бы получить подобную поддержку. Но они уже справились со своими обязательствами, значит — тверже стоят на ногах. Наша задача — оказать помощь прежде всего тем, кто сейчас пользуется кредитными ресурсами, кто, несмотря на дороговизну кредитных ставок, все равно взял эти кредиты и сохранил свое производство, рабочие места. Это очень важно, учитывая социальную роль предпринимательских структур. Ведь это снижение напряженности на рынке труда, возможность содержать себя и наемных работников. Со многими предпринимателями я разговаривал и понял, что они за свои предприятия просто горой. Соответствующая поддержка в нынешней ситуации поможет им или развить производство, или хотя бы удержать его на сегодняшнем уровне. По нашей оценке, общая сумма субсидий позволит примерно ста предпринимателям Орловской области получить эту господдержку. Если будет больше заявок, то конкурсная комиссия все их рассмотрит и возможно пропорциональное распределение денежных средств с учетом социальной значимости тех или иных производств. При этом соответственно исключаются производство подакцизных товаров, финансовый, страховой бизнес.

А перспективы дальнейшей поддержки предпринимательства связаны с тем, что Орловская область подала заявку на конкурс в Минэкономразвития РФ по созданию регионального гарантийного фонда. Его задача заключается в том, чтобы предоставлять дополнительные гарантии по тем или иным кредитам для малых и средних предприятий. Это позволит существенно увеличить сумму выдаваемых банками заемных средств, а предпринимателям поможет приобрести те или иные производственные мощности, даже не имея достаточных залоговых средств.

Записала Людмила
СТАВЦЕВА.